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مسائلى براى
حل

٢ياضيات ر✎
 مير شهرام صدر●

✎
 مجتبى رفيعى●

١ياضياتر

عبارت زير را تعيين علامت كنيد.. ١

  

x2 − 4
(3 −2x)(4x2 − 4x +1)

 را طورى تعيين كنيد كه نامساوى زير بـه ازاىmحدود . ٢
 برقرار باشد.xجميع مقادير 

  (−3m)x2 +2mx +1>0

 نامعادله-ى زير را حل كنيد..٣
  2x +1 ≤ x −2

 معادله-ى روبه-رو را حل كنيد..٤

  

x −1
2x

− 1
2x +1

= 7 − 3x

4x2 +2x

f اگر .٥ (x) = ax + b باشد، حاصل ∆y
∆x

 را حساب كنيد.
 معكوس تابع زير را به دست آوريد..٦

  

f (x) = 3x + 7
x +2

R − 2{ } → R − 3{ }







 اگر ماتريـس .٧
  
A =

−2 3

1 0






 و 
  
Ax =

7 8

1 2






 باشـد،

.xمطلوب است تعيين ماتريس 

 اين دستگاه جواب دارد.m به ازاى چه مقدار .٨

  

2mx − 4y = 6

−4x +2my = 2




 عبارات زير را حساب كنيد..٩

  log7
log25                       ب( 492

ال�( 125
2   معادله-ى روبه-رو را حل كنيد.             .١٠ log7

x = log7
81

tn   اگر جمله-ى عمومى يك تصاعد حسابى .١١ = 2n +1

 جمله-ى اول اين تصاعد را حساب كنيد.٣باشد، مجموع 

 چهار واسطه-ى هندسى بين .١٢
  

3
8

 و 
  

128
81

 درج كنيد.

اگر . ١٣
  
sin α = 2

3
 و 

  
cosβ = 1

5
 )-α و βحاده هستند (،

cos(αعبارات  + β) .را محاسبه كنيد

 هرگـاه .١٤
    

r
v1 =

3

3






 و 
    

r
v2 = 2 3

−2









باشد، زاويـه-ى 

بين دو بردار را محاسبه كنيد.
 را داريم. تعيين كنيد:٧ و ٦-، ٥-، ٣-، ٢ ارقام .١٥

 با آن-ها چند عدد سه رقمى مى-توان نوشت.ال�)
چه تعداد از اين اعداد فرد هستند.ب) 

٤ هستند.°° چه تعداد از آن-ها كوچك-تر از ج)

A  . اگــــــر ١ = 1,2, 3,…,10{ } ،  B = 1,2, 3,…,20{  و{
A ⊂ X ⊆ B به جاى .Xچند مجموعه مى-توان قرار داد؟ 

 را چـنـان تـعـيـيـن كــنــيــد كــه دو عــددb و a. مـقـاديــر ٢
  M =184 ×125a N   و 5− = 9b−2  نـسـبـت بــه هــم اول252×

باشند.
 را چـنـان تـعـيـيـن كـنـيـد كــه عــبــارتn و m. مـقـاديــر ٣

  x4 + mx + n بر عبارت   x2 −2x −  بخش-پذير باشد.3

x2  . اگــر ٤ + x ، حـاصـل عــبــارت 0=1+
  
x3 + 1

x3را 
حساب كنيد.

. اين عبارت-ها را تجزيه كنيد:٥
 (Y2  الx2 + 5x − 3

y  ب) 
3 (a − x) − x3 (a − y) + a3 (x − y)

 وA(p,0)  . نشان دهيد معادله-ى خطى كه از دو نقطـه-ى ٦

  B(0, q) مى-گذرد، به صورت 
  

x
p

+ y
q

 است.1=

x  . اگر ٧ = 1+ 2
3

− 1− 2
x3   باشد، حاصل 3 − 3x

را بيابيد.
 سانتى-متر و زاويه-ى بين دو قطر٨. طول قطر مستطيلـى ٨

 است. مساحت مستطيل چند سانتى-متر است؟˚60  آن 
2x4  . معـادلـه-ى ٩ −13x3 +24x2 −13x +2  را حل0=
كنيد.

 در كدام ناحيه باشد تاθ. انتهاى كمان مقابل به زاويه-ى ١٠

تساوى زير به ازاى هر 
  
(k ∈ Z), θ ≠ kπ

2
 برقرار باشد؟

  

1− sin θ
1+ sin θ

= 1
cos θ

− tan θ

 تـقـسـيـم كــرده-ايــم.٨ و ٧ و ٥. عـددى را بـر اعــداد ١١
 و مجموع خارج-قسمت-ها برابر٧ و ٥ و ٢باقى-مانده-ها به ترتيب 

 شده است. اين عدد كدام است.٢٠
y  . اگر رأس سهـمـى ١٢ = ax2 +2ax −  روى نيمـسـاز3

 را تعيين كنيد.aناحيه-هاى اول و سوم قرار داشته باشد، مقدار 
 را چنان بيابيد كه داشته باشيم:n. مقادير طبيعى ١٣

  162n −1 > 8n +7
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هوشنگ شرقى● 

حسابان✎
احمـد قـنـدهـارى● 

. به كمك استدلال استنتاجى ثـابـت كـنـيـد، دو زاويـه-ى١
متقابل به رأس با هم برابرند.

. از دو زاويه-ى متمم، اندازه-ى يكى چهاربرابـر ديـگـرى٢
است. اندازه هاى دو زاويه را به-دست آوريد.

. ثابت كنيد در هر مثلث متساوى-الساقين، نيمساز زاويه-ى٣
خارجى رأس، موازى قاعده است.

 از مثلث قائـم-الـزاويـه-ىAB وسط ضلـع M. از نقطـه-ى ٤
ABC     (Â = 90o  وارد مى-كنيم. ثابتBC را بر وتر MD، عمود (

DC2  كنيد:  − DB2 = AC2

 رسمd را بر خـط QB و PA عمودهـاى Q و P. از نقـاط ٥
PB و QA قرار دارند). خطـوط d يك طـرف Q و Pمى-كنـيـم (

d را بـر RC عمود R قطع مى-كننـد و از Rيكديگر را در نقطـه-ى 

رسم مى-كنيم.

ثابت كنيد: 
  

1
RC

= 1
PA

+ 1
QB

. مساحت ذوزنقه-ى متساوى-الـسـاقـيـنـى را كـه طـول دو٦
 سانتى-مـتـر و طـول هـر يـك از دو سـاق آن١٤ و ٨قاعـده-ى آن 

سانتى-متر است، به-دست آوريد.٥
ABC (Ĉ. در مثلث ٧ > Â) نقطه-ى ،D را روى ضلع AB

>طورى در نظر مى-گيريم كه  BCD =< A ٢ باشد. اگـر-=BC

 را به-دست آوريد.AD، طول AB=-٥و 
 و اندازه-ى پاره-خط-ها برحسبAB||CD. در شكل زير، ٨

x روى شكل مشخص شده است. نسبت مساحت مثلث OAB

 را به-دست آوريد.OCDبه مساحت مثلث 

. ظرفى به-شكل منشور قائم داريم كه قاعده-ى آن مـثـلـث٩
10   سانتى-متر و ارتـفـاع آن ٢°متساوى-الاضلاعى به ضـلـع  3

سانتى-متر است. اين ظرف را پر از آب مى-كنيم و سپس محتويات
٥آن را در ظرف ديگرى به شكل استوانه و بـه شـعـاع قـاعـده-ى 

سانتى-متر خالى مى-كنيم. سطح آب تا چه ارتفاعى در اين ظرف
بالا مى-آيد؟

. حجم و مـسـاحـت كـل هـرمـى را بـه-دسـت آوريـد كـه١٠
 سانتى-متر7  سانتى-متر و ارتفاع آن ٢قاعده-ى آن مربعى به ضلع 

باشد و وجه-هاى جانبى آن، مثلث-هايـى مـتـسـاوى-الـسـاقـيـن و
هم-نهشت باشند.

B

C

A

D

2x

4x+2

x+
3

xo

f  . تابع با ضابطـه-ى ١ (x) = x3 − 3x2 + 3x +  مفـروض4
است:

 يك به يك است.R| ثابت كنيد اين تابع در ال�)
 ضابطه-ى تابع معكوس را بيابيد.ب)

f. تابع با ضابطـه-ى ٢ (x) = ax + b
cx + d

 مفروض است، تابع
ها را در نقطه-اى بهyرا چنان مشخص كنيد، تا نمودار آن محور 

x  - قطع كنـد و خـط-هـاى ١عرض  = y   و 2−  معادله-هـاى1=
مجانب-هاى آن باشند.

.مطلوب است محاسبه-ى ٣
  

lim
x→+∞

( x3 +6x23

− x)

. تابع بـا ضـابـطـه-ى ٤

  

f (x) =

2 2 sin x

1− cos2x
    ,  x <0

x − 5
2







+ a       ,  x =0

x

x
+ b              ,  x >0















x   را چنان بيابيد تا اين تابع در b و aمفروض است.   پيوسته0=
باشد.

f  . تابع با ضابطه-ى ٥ (x) = x2 − 4x +  مفروض است.3
 واقع بر منحنى، قائمى بر منـحـنـى رسـم٣در نقطه-ى به طـول 

 را در نقطه-ى ديگرى به نامfمى-كنيم. اين خط قائم نمودار تابع 
B قطع مى-كند. اندازه-ى OB.را بيابيد 

. اين معادله-هاى مثلثاتى را حل كنيد و جواب-هاى كـلـى٦
آن-ها را بنويسيد.

  2sin2x −2 2 cos x −2sin x + 2 =0 )Yال
  cos2x + 5sin x − 4 ب( 0=

f  . در تـابـع بـا ضــابــطــه-ى ٧ (x) = tan4 4x + cot2 2x،

  
′f (

π
12

 را بيابيد.(

. در تابع با ضابطه-ى ٨
  
f (x) =

ax3 + bx     ,  x ≥ 2

x2 − 4x       ,  x < 2






 ،a

x   را چنان بيابيد كه تابع در bو  =  مشتق-پذير باشد.2
y  . نمودار تـابـع بـا ضـابـطـه-ى ٩ = cos2 x + cos x  را2−
≥0  وقتى  x ≤  رسم كنيد.2

R  . در كره-اى به شعاع ١٠ = ارى به حجمّ، مخروط دو6
ماكزيمم محاط كرده-ايم. ارتفاع مخروط را بيابيد.
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 جبر و احتمال✎
 هوشنگ شرقى●

 حسين كريمى●

٢هندسه ى

، چهارABCD محل تلاقى قطرهاى لوزى o. از نقطه-ى ١
Oعمود  ′A و O ′B و O ′C و O ′Dرا بر ضلع-هاى لوزى فرود 

A′مى-آوريم. ثابت كنيد چهارضلعى  ′B ′C ′D.مستطيل است 
. در چهارضلعى محدب، كدام نقطه است كه مـجـمـوع٢

فاصله-هاى آن تا رأس-ها مى-نيمم است؟
. از مثلثى، دو ميانه و يك ضلع نظير يكى از ميانه-ها معلوم٣

است. مثلث را رسم كنيد.
. از نقطه-ى تماس دو دايره-ى ممـاس خـارجـى، دو٤

خط چنان رسم مى-كنيم تا دو دايره را در چهار نقطه-ى ديگر
قطع كنند. ثابت كنيد اين چهار نـقـطـه، چـهـار رأس يـك

ذوزنقه-اند.
. كمانى از يك دايره معلوم است. مركز آن را پيدا كنيد.٥
C(O,R) در دايره-ى a وترى به طول A. از نقطه-ى مفروض ٦

a)  رسم كنيد.  < 2R)

. نگاشتى بنويسيد كه تصوير هر نقطه-اى عبارت باشـد از٧

تصوير قائم آن نقطه بر نيمساز ناحيه-هاى اول و سوم.
 مفروض-اند، معادله-ى محورB(6,7)   و A(3,8)  . نقاط٨

تقارن آن-ها را بنويسيد.
 مركز تـقـارن نـمـودار بـهA(2,1)  . ثابت كـنـيـد نـقـطـه-ى ٩

معادله-ى 
  
y = x +1

x −2
 است.

. چند خط مى-توان رسم كرد كه دو خط موازى و خطى١٠
را كه با هر دو خط متنافر است، قطع كند؟

 در فضاD′ و D و دو خط راست O′ و O. دو نقطه-ى ١١
مفروض-اند. دو خط متوازى معين كـنـيـد كـه يـكـى از آن-هـا از

O′ را قطع كند، و ديگرى از نقطه-ى D بگذرد و خط  Oنقطه-ى 

 را قطع كند.D′بگذرد و خط 
. ثابت كنيد مكان هندسى نقاطى از فضا كه از دو نقطه-ى١٢
 به يك فاصله هستند، صفحه-اى است كه از وسطBو Aمعلوم 

 عمود است.AB مى-گذرد و بر ABقطعه خط 

. با استفاده از قضيه-ى استقراى رياضى ثابت كنيد:١

    

1
2

+ 1
4

+ 1
8

+L+ 1
2n =1− 1

2n (n ∈ |N)

 دو عدد حقيقى باشند، ثابت كنيد:y و x. اگر ٢
   x

2 + y2 ≥ 2(x + y −1)

+1   عدد گنگ است. ثابت كنيد عدد 3  . مى-دانيم ٣ 3

نيز گنگ است.
 نفر دانش-آموزان يك مـدرسـه، حـداقـل چـنـد٨٠٠-. از ٤

دانش-آموز در يـك روز سـال-مـتـولـد شـده-انـد؟ چـرا؟ (سـال را
روز در نظر بگيريد.)٣٦٥

. با استفاده از استدلال استنتاجى نشان دهيد، اگر هفـت٥
برابر يك عدد زوج را با يك عدد فرد جمع كنيم، حاصل همواره

عددى فرد است.
. با استفاده از جبر مجموعه-ها ثابت كنيد:٦

(A ∪ B) − (B ∪ C) = (A − B) − C

A  .اگــر                             ٧ = {4x |x ∈ Z  ,  −1≤ x ≤  و{1
  B = {x|x ∈ Z  ,  x2 ≤   عـــضـــوهـــاى مـــجـــمـــوعـــه-ى{3

  (A × B) − A2.را مشخص و نمودار آن را رسم كنيد 
R|   روى R. رابطه-ى ٨

 به اين صورت تعريY شده است:2

  (x, y)R(z, t) ⇔ x3 − t2 = z3 − y2

 همواره يك رابطه-ى هم-ارزى است.RالY) ثابت كنيد 
-)] را مشخص كنيد.٢و٣ب) كلاس هم-ارزى [(

R  . نمودار رابطه-ى ٩ = {(x, y) ∈ |R2| x|≤ 1 ,  | y|≤  را{1
در دستگاه مختصات رسم كنيد.

. سكه-اى را پرتاب مى-كنيم. اگر رو بيايد، آن-گاه تاس١٠
را مى-ريزيم و اگر پشت بـيـايـد، سـكـه را دوبـار ديـگـر پـرتـاب

مى-كنيم. مطلوب است تعيين:
الY) فضاى نمونه-اى اين پيشامد.

 يك-بار سكه رو بيايد.ً كه در آن دقيقاAب) پيشامد 
 كه حداقل دوبار سكه پشت بيايد.Bج) پيشامد 

Aد)  ∩ ′B

 لامپ كه پنج عدد آن-ها بدون١٥. سه لامپ را از ميان ١١
هيچ اثر خارجى معيوب هستند، انتخاب مى-كنيم. تعيين كنيـد

احتمال اين-كه:
الY) هيچ كدام معيوب نباشند.

ب) فقط يكى از لامپ-ها معيوب باشد.
. تاسى به گونه-اى ساخته شده است كه احتـمـال آمـدن١٢

عددهاى فرد آن، پنج برابر احتمال آمدن عددهاى زوج است.
احتمال آمدن هر كدام از اعداد را حساب كنيد.

 را درون دايـــــــــره ى(x,y). نـــــــــقـــــــــطـــــــــه-ى ١٣
  S = {(x, y) ∈ |R2| x2 + y2 ≤  به تصادف انتخاب مى-كنيم.{4

احــــتــــمــــال ايــــن-كــــه نــــقــــطــــه-ى مــــورد نـــــظـــــر در
  A = {(x, y) ∈ |R2| x2 + y2 ≤  باشد را تعيين كنيد.{1

بار پرتاب مى-كنيم. مـطـلـوب١٠. سكه-ى سالـمـى را ١٤
است احتمال آن-كه هفت-بار رو بيايد.

 ثابـتS از فضاى نمـونـه-ى B و A. براى دو پيشـامـد ١٥
كنيد:

P(A ∩ ′B ) = P(A) − P(A ∩ B)

. اگـــــــــــــــــر ١٦
  
P(A ∪ B) = 3

4
 ،

  
P(A ∩ B) = 1

3
 و

  
P( ′A ) = 3

8
 باشند، مطلوب است:

 (YالP(B) (بP(B-A)


